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Pronalazak se odnosi na postupak za 
fabrikaciju kaustične sode. počev od ras- 
tvorljive soli natrijuma kao što je na pri
mer hlorid.

Pronalazak se sastoji bitno u principu, 
da se u prisustvu slanog rastvora natriju- 
move soli u prvom stadijumu, koji sadrži 
isparljivu alkaliju kao što je amonijačna, 
stavi rastvorljivi metalni oksalat u rastvor 
pomenute isparijive alkalije i čije se ras
tvori jive soli metala mogu dvostruko ra
staviti sa kalcijumovim oksalatom.

Ovim stavljanjem obrazuje se talog 
natrijum oksalata i rastvorljiva so metala 
oksalata u prvom stadijumu, sa efektom 
u toliko većim, u koliko je početni soni 
rastvor koncentrisani ji i u koliko je tempe
ratura niža u trenutku filtriranja natrijum 
oksalata. Ovaj oksalat je zatim kaustifi- 
kovan pomoću kreča, najbolje sa jednim 
malim preostatkom kreča, sa obrazova
njem natrijum hidrata i kalcijum oksalata. 
Obrazovani natrijum hidrat se filtrira, i 
prema postupku po pronalasku, neutrališe 
se pomoću jedne kiseline, koja sa kalciju- 
mom obrazuje rastvorljivu so, suvišak kre
ča, upotrebijen za kaustifikovanje, kao i 
kascijum karbonat, koji se obično nalazi 
u upotrebi jenom kreču usled, u praksi, ne
potpunog kalcinisanja krečnjaka.

Zatim po pronalasku, tako dobiveni 
neutralni oksalat stavlja se u prisustvo al- 
kalnog rastvora metalne soli, kao što se 
dobiva iz početnog filtriranja natrijum 
oksalata. Zatim ključa i slobodna isparlji- 
va alkalija destiliše odmah i olakšava ovu 
destilaciju pomoću vakuuma.

Kao što je docnije objašnjeno, sa iz-

vesnim metalnim oksalatima, jedan deo 
isparljive alkalije može se hemiski kombi- 
novati sa rastvorljivom metalnom soli. 
koja se dobi ja pri obrazovanju natrijum 
oksalata. •

Ova isparijiva alkalija kombinovana 
destiliše zatim i sva isparljiva alkalija vra
ća se u kolo. U isto vreme pomenuta ras
tvorljiva so reagira sa kalcijum oksalatom 
obnavljajući metalni oksalat u prvom sta
dijumu, obrazujući rastvorljivu kalcijumo- 
vu so, koja odgovara natrijumovoj soli u 
prvom stadijumu.

Kada u toku ovog obnavljanja ne o- 
slane više isparljive alkalije u rastvoru, 
ova se neutrališe i, šta više, sprečava se o- 
brazovanje metalnih bazisnih soli, kao što 
su na primer soli oksihlorida, dovoljnim 
zakiseljavanjem pomoću jedne kiseline, 
koja sa kalcijumom obrazuje rastvorljivu 
so.

Prema jednoj osobini pronalaska pot
pomaže se kvantitativna osobina obnav- 
fian ja metalnog oksalata, upotrebi ju jući 
ostatak kalcijum oksalata, u odnosu na 
stehiometriske količine, koji ostaje u kolu 
i čije prisustvo ne škodi u alkalnoj fazi po
stupka, to jest u prvoj fazi obrazovanja 
natrijum oksalata.

Najzad se filtrira obnovljeni metalni 
oksalat, koji sadrži stalni ostatak kalcijum 
oksalata i šalje se ponovo u kolo. Filtrat ili 
rastvor rastvorljive krečne soli udaljava se, 
pošto se eliminišu, ma kojim poznatim na
činom, tragovi soli metala oksalata u pr
vom stadijumu kao i isparljiva alkalija, 
koju bi ovaj rastvor mogao još sadržati.

Oksalati različitih metala mogu su-
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delovati u reakcijama kao što su opisane i 
naročito, oksalati bakra, cinka, nikla, sre
bra, kadmijuma i kobalta.

Druge osobine i pojedinosti pronala
ska pojaviće se u toku daljeg opisivanja, 
koji su dati radi objašnjenja i neograniče
ni i u kome upotrebljeni metalni oksalat je 
oksalat bakra, sa kojim se dobijaju izvr
sni industriski rezultati.

Sveži bakarni oksalat, koji sadrži 
malo kalcijum oksalata, meša se u sonom 
rastvoru natrijum klorida, u prisustvu do
voljne količine amonijaka za rastvaranje 
bakarnog oksalata. Posle rashlađivan ja fil
trira se obrazovani natrijum oksalat i pere 
se na filtru.

Pomoću kreča kaustifikuje se ovaj 
natrijum oksalat, sa obrazovanjem kausti- 
čne sode i kalcijum oksalata, koji se izdva
ja filtriranjem. Ovaj kalcijum oksalat je 
neutralisan u malo vode pomoću hlorovo- 
donične kiseline, koji obrazuje sa kalciju- 
mom rastvorijivi krečni klorid.

Tako dobiveni neutralni oksalat kalci- 
juma se stavlja u ključanje sa filtratom, do
bivenim od prvog filtriranja natrijum ok
salata, to jest sa rastvorom amonijačnog 
bakarnog klorida, koji se dobija u počet
ku reakcijom bakarnog oksalata na natri
jum klorid, u amonijačnoj sredini. Ova ra- 
stvorljiva so početnog metala oksalata 
(bakarni oksalat) daje dvostrukim rastav- 
Ijanjem sa neutralnim oksalatom kalciju- 
ma, kalcijum klorid i obnavlja početni ba
karni oksalat u prvom stadijumu, sa oslo
bađanjem amonijaka.

Kada se dođe do tačke da ne ostane 
gotovo ništa alkalnosti u rastvoru, ovaj se 
neutrališe i sprečava se obrazovanje oksi- 
hlorida, vršeći kiseljenje pomoću hlorovo- 
donične kiseline.

Na taj način se razoravaju poslednji 
tragovi bakarnoamonijačnog klorida, i u 
prisustvu ostatka primenjenog kalcijum 
oksalata, potpuno se završava pretvaranje 
prostog bakarnog klorida u oksalat.

Ponovo se dobija amonijak, koji se 
vraća u kolo i na kraju se filtriranjem iz
dvaja bakarni oksalat, koji sadrži malo 
krečnog oksalata. Ovaj bakarni oksalat 
može se opet upotrebiti za novo kolo.

Rastvor kalcijum klorida odvodi se 
pošto se očisti amonijak, koji se još na
lazi i koji se ponovo dobija.

U tom cilju i posle filtriranja obnov
ljenog bakarnog oksalata dodaje se malo 
kreča rastvora krečnog klorida, i izbacuje 
se zaostali amonijak pomoću destilacije.

Opisanim postupkom održava se pre
ma tome u kolu, ukupno, bakarni oksalat i 
upotrebljeni amonijak, sa uvođenjem kre
ča, natrijum klorida i malo hlorovodoni-

čne kiseline, jedini izbačeni sporedan pro
izvod, osim tražene kaustične sode, i to 
kalcijum klorid, iz koga se mogu na prost 
način izvaditi ciklični elementi od vred
nosti.

Očigledno je da pronalazak nije ogra
ničen na upotrebu bakarnog oksalata i da 
se mogu primeniti svi drugi metalni ok
salati, koji ispunjavaju dva uslova nave- 
aena u početku ovog patenta, isto tako 
mogu se upotrebiti i druge isparljive al- 
kalije osim amonijaka i druge kiseline 
osim hlorovodonične kiseline, čije su kal- 
cijumove soli rastvorljive, a da se ne iza
đe iz okvira ovog patenta, koji isto tako 
nije ograničen na način rada opisan kao 
primer.

Patentni zahtevi:

1. ) Postupak za fabrikaciju kaustične 
sode počev od rastvorljive soli natrijuma 
kao što je klorid, naznačen time, što se 

u početni rastvor natrijumove soli koja 
sadrži kakvu isparljivu alkaliju, stavlja 
rastvorljiv metalni oksalat čije se rastvor
ljive soli metala mogu dvostruko rastav
ljati pomoću kalcijum oksalata posle čega 
se obrazovani natrijum oksalat filtrira, ka
ustifikuje se krečom uz proizvođenje kau- 
stične sode i kalcijum oksalata i obnavlja 
se početni metalni oksalat dvostrukim 
rastavijanjem ovog kalcijum oksalata i ra
stvora, koji se dobija iz filtriranja natri
jum oksalata, naime početnog rasstvora 
rastvorljive soli metala iz oksalata uz po
novno dobi janje pomoću destilisanja ispar
ljive alkalije početnog rastvora.

2. ) Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se kao isparljiva alkalija upotreb
ljava amonijak, a kao metalni oksalat, ko
ji struji u kolu upotrebljava se bakarni 
oksalat i što se u kolu održava ostatak 
kalciju moksalata u odnosu na stehiomet- 
riske količine.

3. ) Postupak po zahtevu 1 i 2 nazna
čen time, što se kalcijum oksalat neutra
liše jednom kiselinom, čija je kalcijumova 
so rastvorljiva, pre nego što se ovaj ok
salat stavi u rastvor metalne soli, koja se 
dobija filtriranjem natrijum oksalata, i 
tako obnovljen metalni oksalat vraća se u 
kolo.

4. ) Postupak po zahtevu 1—3, nazna
čen time, što, kada se pri obnavljanju me
talnog oksalata dođe do tačke da ne ostaje 
gotovo ništa od alkalnosti u rastvoru, o- 
vaj neutrališe i sprečava se obrazovanje 
metalnih bazisnih soli, kao što su na 
primer oksihloridne, pomoću dovoljnog 
kiseljenja jednom kiselinom, koja sa kal-



cijumom obrazuje rastvorljivu so.
5.) Postupak po zahtevu 1—4 nazna

čen time, što se posle filtriranja metalnog 
oksalata dodaje kreč zaostalom rastvo
ru, a svi tragovi isparljive alkalije izdvaja

ju se destilisanjem u vakuumu, posle čega 
se ponovo dobijaju i vraćaju u kolo, sa 
obnovljenim metalnim oksalatom, da bi 
ponovo dejstvovali na natrijumovu so u 
prvom stadijumu.




